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La nuova tendenza che sta conquistando la rete anche in Italia
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Blog! Contrazione dell’espressione anglosassone web log, ovvero diario online. E’ questa una delle nuove tendenze che sta rapidamente conquistando la rete anche in Italia.

Anche questa volta l’idea parte dall’America qualche anno fa e consiste nel creare un sito contenitore in cui vari utenti possono generare autonomamente un proprio spazio virtuale nel quale inserire quotidianamente quello che vogliono: pensieri, sensazioni, riflessioni, ecc.

Nati inizialmente come circoli virtuali di discussione su specifici argomenti, una sorta di forum più raffinati, i blog si sono trasformati via via in luoghi di espressione della propria personalità, diffondendosi a macchia d’olio, tanto da far nascere una vera e propria bloggermania. 

Se ci pensate l’idea è davvero coinvolgente. E’ come se avessi a disposizione un piccolo sito, molto semplice, nel quale poter pubblicare liberamente quello che ti pare. Insomma, un vero e proprio diario virtuale dove poter raccontare  le tue giornate, i tuoi problemi, le tue aspirazioni e dare a tutto il mondo la possibilità di conoscerti.

In una società basata su un individualismo sempre più esasperato, la voglia di esprimere se stessi a livello globale diventando un blogger incallito può rivelarsi contagiosa. Tanto che alcune grosse compagnie, come ad esempio Tiscali, hanno intuito le immense potenzialità commerciali di una simile idea ed hanno provveduto subito a proporre questo servizio ai propri utenti.

 Anche alcune organizzazioni dell’area della cultura alternativa ne hanno compreso appieno l’importanza come strumento per la circolazione democratica delle idee ed anche loro si stanno organizzando in questo senso. Un esempio può essere il blog del Cannocchiale.

La rilevanza di tale sistema di libera comunicazione si è vista anche nella recente guerra contro l’Iraq, attraverso le testimonianze dirette che un soldato americano inseriva quotidianamente nel suo blog personale, fornendo una fonte di informazione alternativa alle cronache ufficiali degli organi di stampa tradizionali. 

In poche parole, siamo di fronte ad un fenomeno che rappresenta l’ultima frontiera della comunicazione e che probabilmente acquisirà un’importanza sempre maggiore nel panorama del web. Del resto, dopo l’epoca degli sms e degli mms, forse arriverà anche l’epopea del blog!

