IRI Management lancia il Best Practices Program

Ai nastri di partenza il nuovo Master in marketing, comunicazione e vendite

di Alessandro Paschero

Il sistema economico degli anni duemila si caratterizza sempre di più per un’accesa competitività, dovuta ai processi di globalizzazione dei mercati, internazionalizzazione e informatizzazione.

IRI Management, Istituto di alta formazione imprenditoriale, ha assolto per oltre quarant’anni la funzione di “business school” delle aziende del Gruppo IRI. Nel corso degli anni novanta, a causa del processo di privatizzazione, l’Istituto ha vissuto una profonda ristrutturazione degli orientamenti e delle linee strategiche e di mercato mantenendo però invariato il rapporto privilegiato con i clienti storici. 

Proprio per far fronte ad una nuova “mission” aziendale in uno scenario economico che cambia, IRI Management si è dedicata all’organizzazione di Master e corsi di specializzazione pensati sia per chi già lavora, sia per i neolaureati che vogliano investire sul proprio futuro per raggiungere profili professionali di alto livello.

In questo contesto nasce il “Best Pratices Program in marketing, comunicazione e vendite”.

Si tratta di un corso di specializzazione di 110 ore di didattica frontale,  seguito da 390 ore di lavoro di gruppo ed individuale supportato da un team di psicologi esperti in processi di apprendimento.

Il tutto affiancato da un modulo applicativo di 3 mesi presso aziende selezionate con criteri di coerenza didattica. Il corso è basato su un’impostazione molto concreta ed è costruito su business game, case history e arricchito da testimonianze aziendali di alto profilo.

Al termine del master sarà rilasciato un regolare Attestato di partecipazione e sarà fornito tutto il materiale didattico necessario per l’approfondimento ed il rinforzo dell’apprendimento. Il termine per le iscrizioni scade il 24 marzo 2003. Il costo è di € 3.000,00 (IVA compresa).

Per saperne di più su questo ed altri master visita il sito www.irimanagement.com 

