CESOP: missione recruitment

Al via a Modena la IV edizione di UniMo@Job

Di Alessandro Paschero

Favorire l’inserimento dei giovani neolaureati nel mondo del lavoro significa generare maggiore ricchezza per la collettività. È’ stato questo il principio che ha ispirato la nascita del CESOP: aiutare le imprese nella ricerca dei migliori collaboratori supportando, al tempo stesso, gli studenti  nella ricerca del primo impiego. 

Il CESOP, con sede a Bologna,   si prefigge l’obbiettivo di realizzare iniziative e progetti volti  a rendere più efficace la comunicazione aziendale per il recruitment. Tutte le attività del CESOP, infatti,  sono finalizzate all'erogazione di servizi ad alto standard qualitativo alle aziende, alle Università e alle Aziende Regionali per il Diritto allo Studio da un lato, agli studenti e ai neo laureati dall'altro.

A tal fine il CESOP realizza ogni anno le seguenti iniziative:

· La pubblicazione del volume ATENEO&AZIENDA

E’ una sorta di career book distribuito gratuitamente ai neolaureati delle principali Università italiane, attraverso il quale le aziende possono inserire i propri profili aziendali e le scuole di formazione post laurea possono promuovere i propri corsi.

- La Realizzazione dei Job Meeting

Dal 1991 il CESOP realizza in alcune importanti città universitarie italiane l'unico Milkround del nostro paese. Il Milkround, nato nelle Università inglesi e statunitensi, è una staffetta di manifestazioni che mettono in comunicazione diretta i giovani e le imprese all'interno delle Università. Questi incontri, denominati JOB MEETING, sono destinati a laureandi, neo laureati e ai giovani che hanno conseguito il master nelle maggiori business school italiane e straniere. Per i visitatori la manifestazione è un'opportunità importante per confrontarsi con la continua evoluzione del mercato del lavoro. 

I JOB MEETING sono organizzati ogni anno nelle Università di: Roma, Bologna, Modena e Napoli
Il prossimo evento in calendario è la IV edizione di UniMo@Job, manifestazione a ingresso gratuito  che si svolgerà a Modena martedi’ 10 dicembre 2002, presso la Facolta’ di Ingegneria, dalle ore 9.00 alle 18,00.

- I Workshop on Campus 

Sono delle manifestazioni di cui usufruiscono le grandi imprese  per effettuare le proprie Presentazioni aziendali nelle Università italiane e straniere ai fini della slezione di personale qualificato.

Molte imprese e grandi Società di Consulenza hanno la necessità di essere costantemente in contatto con le 

- Il Job on the Web

Si tratta di un servizio che mira alla creazione di un database delle offerte di lavoro in internet attraverso l’inserimento dei CV dei candidati e dei vari profili aziendali online. 

Se vuoi saperne di più visita il sito del CESOP (www.cesop.it), oppure scrivi al seguente inidirizzo e-mail: mktg@cesop.it 

